

写各类检查和处置单、医嘱和处方、对患者实施有关诊疗操作、参加有关的手术。实习生要尽快熟练掌握病历(门诊和住院)的书写、体格检查、乳腺检查、门诊治疗、手术无菌操作与消毒技术、心肺复苏术等临床基本技能,以确保医疗安全。但所有临床诊疗活动必须由临床带教教师或指导教师监督、指导,不得独自为患者提供临床诊疗服务。未经带教教师或指导教师同意,擅自开展临床诊疗活动的,则要承担相应的责任。

医疗技术操作规程是防范医疗技术操作差错最基本的措施,强化各种技能和规范操作的训练是提高学生实际操作能力和防范医疗差错事故的前提,因此,医疗技术操作规程一定要严格执行。

2 加强医学技能及医患沟通能力的培养

医学临床技能是贯穿学生整个的职业生涯的核心,在临床教学中带教老师应综合运用多种教改方法提高医学生实践能力,需要强调的是病历书写一直是实习学生技能培养的重点和难点。因为病历是医疗过程的真实记录,是发生纠纷时的重要证据,它具有重要的法律意义,也是决定医疗赔偿官司胜负、医疗过失鉴定的重要依据。医务人员必须要重新审视病历的功能、作用和社会价值,从法律的高度来看待它^[4],要指导和严格要求实习生询问病史时要详细,检查、观察患者要认真、全面,书写病历要客观、真实、准确、及时、完整,并及时请带教老师修改,防止因记录错误引发医疗纠纷。

医务人员的服务态度、沟通能力直接影响到医疗服务水平和预期目标的实现。医患真诚有效的交流和沟通是医学活动人性化的具体体现,据中国医师协会完成的一项调查显示,80%以上的医患纠纷为医患沟通不当所致^[5]。良好的沟通能力是实习学生成为一名合格医生不可缺少的条件。刚进入实习时常表现为对医患关系认识不深,缺乏必要的医患沟通技巧,面对患者缺乏自信。解决这些问题就必须在临床带教中不断加强医患沟通能力的培养^[6]。首先,要不断强化医患沟通意识。第二,是要遵守法律法规,恪守医疗道德。医患关系实际上也是一种法律关系,在与患者沟通时,要严格遵守国家的法律法规、医院及科室的规章制度。第三,要注意沟通技巧与医疗服务语言的处理,根据不同的服务对象采用不同的方法、方式进行交流和沟通,医疗服务语言的表达既要通俗易懂又要真实准确。第四,要学会换位思考,在任何情况下都要以情感人,以理服人,逐步提高患者对医务人员工作的顺应性和信任度。运用良好的沟通技巧,掌握患者对医疗服务所需、所想、所感、所求、所感。才能既体现出医务人员较高的人文素养、职业水准和对患者的尊重、关爱和责任,又能赢得患者的信赖和尊重。

3 提高带教质量,正确引导学生

带教老师要注重培养学生以患者为中心的理念,要尊重和关心理解患者,培养良好的沟通能力,以求得患者及家属理解和支持,这也是减少医疗纠纷的关键。一方面带教老师要以身

作则、率先垂范,为学生树立良好医德形象,以自身丰富的临床经验教授学生知识,使医学生能理论知识与临床实践相结合,另一方面带教老师应熟悉医疗规章制度,严格要求学生,在其基础上放手让学生去学,提高医学生临床技能,规范其医疗行为,减少医疗差错。要将医疗安全和医疗风险教育贯穿于医学生的整个学习生涯,并在临床实习阶段予以强化,打造集专业培训、法律意识、职业道德、自我防范、医患沟通、医疗安全文化氛围的系统化医学生医疗安全教育管理体系,使医学生逐渐形成一种自发的以医疗安全为首位的从业意识^[7]。

4 保障患者的权利

4.1 尊重患者隐私权 享有隐私权和要求保密是患者的正当权利,乳腺外科患者的临床诊疗和操作部分常涉及患者的敏感部位和隐私,很多患者不愿过多的人参与诊疗,尤其不愿意有男学生在场,在这种状况下,一方面应该尊重其权利,另一方面在临床教学的需求下,带教老师应做好说服患者以协助教学的工作,学生要有保护患者隐私的责任,避免医疗纠纷。

4.2 尊重患者医疗知情权 在医疗活动中,患者享有知情权。中国《执业医师法》第 26 条规定:“医师应当如实向患者或其亲属介绍病情,但应当注意避免对患者产生不利后果”。《医疗事故处理条例》第 11 条规定:“在医疗过程中,医疗机构及其医务人员应当将患者的病情、医疗措施、医疗风险等如实告知患者,及时解答其咨询;但是,应当避免对患者产生不利后果”。患者的知情权是患者在接受医疗服务过程中,有了解自己的病情、治疗措施和治疗风险的权利,特别是在医疗带教活动中,带教人员事先应知会患者,以尊重患者的知情权,避免医疗纠纷。

参考文献

- [1] 昭根法,陈曙光,何国钊. 医务人员如何提高医疗质量与保障医疗安全[M]. 四川:四川大学出版社,2006:1-3.
- [2] 张雪,赵德利,王萍. 论医疗活动中医务人员高危因素的识别和管理[J]. 中国医院管理,2008,28(8):63-64.
- [3] 张凤娥,杨克健,冯燕俊,等. 强化法制教育改善医患关系[J]. 中华医院管理杂志,2004,20(11):682-683.
- [4] 江敏,丘根祥. 从医疗事故技术鉴定看临床护理存在的缺陷及防范对策[J]. 中华医院管理杂志,2004,20(12):732-734.
- [5] 阮惠芬,谢文锋. 以人为本构建和谐医患关系[J]. 国际医药卫生导报,2006,12(18):134-137.
- [6] 李莉,林兴栋,许双虹. 加强医学实习生医患沟通能力的培养[J]. 中医药管理杂志,2006,14(8):35-36.
- [7] 陈华芳,陈斌,包敏敏. 临床带教中医疗安全的隐患与对策[J]. 中国医院,2007,11(10):40-42.

(收稿日期:2012-03-05)

医学检验实习生临床检验基础学带教体会

邓日辉,唐琼华,何伟业,周迎春(广州中医药大学第一临床医学院检验科 510405)

【关键词】 临床检验基础学; 实习带教; 医学检验

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2012.16.085 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2012)16-2097-02

随着各类学科的迅速发展和相互渗透,检验医学技术也在迅猛发展,检验医学是临床的重要组成部分,检验质量的准确

性直接影响医生的临床诊断和用药,关系到患者的康复。临床实习是学生将课堂上所学到的理论知识在临床实践中加以运

用,既是课堂教学的延伸与补充,又能使学生提高实际操作技能,使其更好地适应日后工作岗位。因此,建立有效的实习带教模式,使实习生在实习期内增强临床操作技能,具备运用理论知识分析问题、解决问题和独立工作的能力,成为德才兼备的人才显得至关重要^[1]。

1 树立优良的职业道德和医德修养

一名合格的检验医务工作者,首先必须具备优良的职业道德素质和医德修养。只有具备良好的医德医风和“一切为了人民的健康”的服务意识,才能不断提高自身医疗技术水平,更好地为患者和临床提供优质服务。学生进入教学医院临床实习时,脱离了学校繁重的课业和纪律的束缚,容易产生放松的想法。为此,每年都会组织实习生进行岗前培训,引导学生懂得临床实习是学生从学校走向医院、由学生走向医务工作者角色转换的开始和必经阶段,树立良好的医德医风、遵守医院规章制度与实习纪律、遵守行业道德规范也是临床实习的重要内容。在实习时,要求学生从点滴做起,每一个细小的操作都必须严格遵守操作规程,培养学生养成细致严谨的工作态度和实事求是的工作作风。让学生明白,检验科的工作责任重大,必须时刻以严谨的态度来认真对待工作中的每一个细节,才能更好地为临床医生和患者服务。

2 制定科学合理带教计划和内容

临床检验基础学专业相对于临床生化和临床免疫学检验,其自动化仪器少,手工操作项目较多,且所含内容繁多,如血液分析、尿液分析、粪便检测、寄生虫检测、白带检验等,如何在有限的实习期间使学生掌握每个操作的要求及要点,并非简单之事,因此,合理的实习带教计划尤为重要。制定实习计划时,应遵循个体化原则,主要根据实习大纲的要求、本科室的实际工作情况以及历届实习生的建议,合理编排实习生在各岗位的轮转表,在实习生入科的当日下发至每个学生手中,同时,还在实习期间,定期对学生进行理论培训和相关操作考核,以督促其更好地掌握专业知识和实践操作能力^[2]。

3 培养学生的创新思维和问题意识

问题意识是指对事物好奇、敏感和善于发现问题、提出问题

的能力。创新的本质就是发现和解决新问题。在学生实习期间,将以病例为引导,以问题为基础的方法运用于临床检验实习带教中,这种以病例为引导的教学方式,能激发实习生的学习兴趣,提高学生的思考能力、记忆能力、分析能力等。在临床实习带教期间,有意识地培养检验学生的科研意识和科研能力,同时也培养其创新思维和问题意识^[3]。实习时,布置学生查阅文献,写成小综述,作为平时成绩的同时,不仅扩大了学生视野,也培养了学生的动手能力与科研能力,促使学生能够发现问题、思考问题,进一步提高学生综合素质。

4 实行临床实习考核,提高学生动手操作能力

学生在临床检验基础学完成实习后,对其进行出科考核,借此了解学生对临床检验基础学基本知识及常规操作的掌握情况,考试成绩可作为学生实习考评的重要依据。同时,也可以考察老师的带教情况,以利于对带教工作的总结和带教水平的提高。临床检验基础学是实践性强的学科,然而学生在学校的学习主要是理论的学习,动手操作的机会非常有限。因此,应在实习阶段让学生的动手操作能力得到充分的锻炼。从接收标本到检验报告的发出,每一个环节都由带教老师示范,再让学生操作,从而极大地提高了学生的动手操作能力。

总之,培养高素质的医学检验人才是检验教学目标,不断总结经验、更新观念、积极探索和改革临床检验基础学的实习带教模式,力求使临床检验基础学教育的发展符合医学模式转变的要求,培养出符合现代医学卫生事业发展需要的人才。

参考文献

- [1] 张献清,王文婷,穆士杰,等.医学检验本科生输血医学带教体会[J].基础医学教育,2011,13(9):854-855.
- [2] 于欣,杨震,杨文,等.浅谈创新思维和问题意识在医学检验教学中的培养[J].检验医学教育,2011,18(2):11-13.
- [3] 谢波,陈力,缪李丽.论大型综合医院全科医学带教方法[J].重庆医学,2009,38(12):1549-1550.

(收稿日期:2012-04-01)

影响护际关系的因素及对策

张玉琴(重庆市垫江县人民医院 ICU 408300)

【关键词】 护际关系; 对策; 因素

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2012.16.086 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2012)16-2098-02

护际关系是指护士与护士之间的关系^[1]。随着社会的发展、时代的进步,人们对健康提出了更高的要求,这样就对医疗行业、医务人员形成了更加严峻的考验。护士作为医疗行业的前线人员,担负着患者的治疗与护理任务,稍有不慎就会造成不可挽回的损失。在这种高度紧张的环境中,护士与护士之间的团结协作就显得非常重要。但在实际工作中往往有许多因素影响着护士之间的关系,使得工作不协调,甚至形成比较尖锐的矛盾。本文就影响护际关系的因素及对策进行探讨。

1 影响护际关系的因素

1.1 待遇因素 招聘护士与在编护士在工资、福利待遇方面存在较大的区别,这种在同工不同酬的状态下,招聘护士的积极性不高,有些存在着得过且过的思想,工作不积极、不主动、偷懒取巧。在编护士与护士之间因奖金系数不同也存在着一

些矛盾。

1.2 能力因素 不同的人能力各不相同。在工作中,有时会根据能力的大小安排不同的工作,能力强的人会被委以重任,特别是在各种检查时,能力强的人人会有一种压力,因为干好了没事,干坏了还得承担责任。能力弱的人任务轻,不会出什么差错,也就不会有什么压力和责任。当然,有时能力弱的人会因为没有被委以重任而产生嫉妒心理。

1.3 个性因素 不同的人存在不同的个性,有的活泼开朗、心胸宽广、勤快,有的沉默寡言、心胸狭窄、懒惰。不同的个性对工作会产生不同的态度,对发生的事件会产生不同的看法和做法。这种差别往往会造成护士之间的矛盾和误会。

1.4 资历因素 一般来说,年龄越大,资历越深,经验越丰富。工作中,有些资历深的人始终以一种老大的姿态,指使年轻护